

【《共产党宣言》研究】

《共产党宣言》中的无产阶级联合思想探赜

杨宏伟

【摘要】《共产党宣言》坚持历史唯物主义立场,在对资本主义生产方式的深刻批判中,揭示了无产阶级在革命中走向联合的客观要求和人类走向“自由人联合体”实现解放的科学真理,从无产者的联合到自由人的联合是贯穿其中的一条重要逻辑线索。无产阶级力量的联合是大工业发展的必然结果,是无产阶级开展革命斗争的客观要求;无产阶级自己的政党是实现无产阶级乃至各种政治力量联合的组织与核心;无产阶级只有在广泛的斗争和联合中才能持续壮大革命力量,最终达到“全世界无产者,联合起来”愿景,实现自身进而推进全人类的彻底解放。

【关键词】《共产党宣言》;无产阶级联合;自由人联合体

【作者简介】杨宏伟,法学博士,兰州大学马克思主义学院教授、博士生导师(兰州 730000)。

【原文出处】《南京师大学报》:社会科学版,2022.3.78~86

【基金项目】本文系国家社科基金后期资助项目“人类命运共同体:走向‘自由人联合体’的当代选择”(19F KSB013)的研究成果。

作为无产阶级政党的第一部纲领,《共产党宣言》(以下简称《宣言》)首次公开阐明了共产党人的观点、目的和意图,成为促进无产阶级阶级意识觉醒、指导各国无产阶级革命行动的纲领性文件。《宣言》科学地揭示了人类社会演进的一般规律,指出了资本主义必然为社会主义所取代的发展趋势,阐明了无产阶级只有通过解放全人类才能解放自身的解放道路和历史使命。为了完成这一历史使命,无产阶级必须在自身联合的基础上团结一切可能团结的力量,最终通过全世界无产者的联合革命实现无产阶级和全人类的解放。组织起来、加强联合、凝聚力量是贯穿《宣言》全文的一条重要逻辑线索。但是,这一重要逻辑线索在理论研究中没有得到足够的重视,以无产阶级联合为核心的各种革命力量的大联合往往被狭义地理解为无产者自己的联合,影响了我们对《宣言》这一

经典著作以及马克思恩格斯无产阶级革命思想的科学理解和准确把握。

一、无产阶级在革命斗争中走向联合的条件日渐成熟

《宣言》指出,资产阶级机器大工业生产方式的快速发展加速了资本主义社会基本矛盾的暴露和激化,在阶级关系上表现为无产阶级反抗资产阶级的斗争日益激烈。在斗争中,无产阶级对自身作为独立的先进的阶级的意识逐渐觉醒,对自身的社会处境、历史使命与解放出路日渐明确。

(一)机器大工业为无产阶级走向联合提供了物质前提

现代无产阶级是随着资本主义机器大工业的发展而发展的。以蒸汽机的发明和使用为标志的工业革命使机器大工业代替了工场手工业,现代分工日益普遍并不断深化。《宣言》指出,资本主义机器大工

业的迅速发展,在创造出巨大的生产力和丰富的物质财富的同时,也使生产力日益超出生产关系的限度,生产力与生产关系之间的矛盾不断加剧,社会主义取代资本主义的趋势日益明朗,更加关键的是,它还造就了一支正在觉醒的社会变革力量——无产阶级。马克思恩格斯深刻地指出:“资产阶级不仅锻造了置自身于死地的武器;它还产生了将要运用这种武器的人——现代的工人,即无产者。”^①工业革命引发生产关系的革命性变革,使得资本主义的雇佣劳动制度得到巩固和发展,越来越多的劳动者被抛入无产者大军当中,产业工人的队伍不断发展壮大,逐步成长为规模庞大的、具有独立阶级性质的、同资产阶级相对立的政治力量,即无产阶级。正如资产阶级是在封建贵族统治下逐渐成长成为一种革命力量并成功用资本主义取代封建社会一样,在资产阶级统治下,无产阶级正在成长为推翻整个资本主义制度的革命力量。

无产阶级力量在机器大工业的残酷竞争中持续壮大。一方面,随着机器大工业的迅速发展,包括(小)手工业者、小商人、小食利者和农民等在内的中间等级中的下层,他们不足以经营大工业的小资本连同他们的谋生手艺很快就被资产阶级新的生产方式所淘汰,他们自身在资产阶级机器大工业的竞争和排挤中纷纷败下阵来,“都降落到无产阶级的队伍里来了”。^②另一方面,旧社会各种力量之间的冲突和斗争也促进了无产阶级队伍的发展壮大。为了大规模地实现自身利益,新兴的资产阶级在反对封建贵族以及那些同工业进步相对立的那部分资产者和国外资产阶级的斗争中,不断将“统治阶级的整批成员抛到无产阶级队伍里去”。^③这些被抛到无产阶级队伍里的成员不仅扩大了无产阶级的规模,而且他们的知识文化和政治斗争经验还给无产阶级带来大量的教育因素,提升了无产阶级的整体素质。此

外,伴随着资本集中的加剧和阶级斗争的激化,资产阶级内部的分化瓦解也不断加深,新兴资产者中的部分成员,“特别是已经提高到能从理论上认识整个历史运动的一部分资产阶级思想家”^④也转入到无产阶级队伍中来了。在这个过程中,无产阶级人数不断增多、素质持续提高、思想日渐成熟,无产阶级力量在质和量上得到全面发展。

(二)阶级意识的觉醒为无产阶级走向联合奠定了思想基础

阶级意识或阶级自觉,是作为整体的阶级成员对自我存在、群体归属、社会地位与历史使命的领悟及认知,以及组织起共同行动的意识。无产阶级共同的生产实践和生活际遇是无产者阶级意识觉醒的现实基础和逻辑起点。《宣言》指出,大工业生产方式下,“机器使劳动的差别越来越小……因而无产阶级内部的利益、生活状况也越来越趋于一致”,^⑤即收入的普遍下降和生活状况的持续恶化。为了资本增殖,资产阶级极尽剥削之能事,无产阶级在遭受着日益严重的剥削和不断恶化的生活折磨中,逐渐意识到精神和肉体双重贫困的生存现实。他们承担着劳动重负、创造着社会财富,却享受不到与之相匹配的劳动回报与社会福利,其属人的性质和外观在雇佣劳动中被彻底剥夺。

遭受肉体和精神双重折磨的无产者开始起来反抗资产阶级的剥削,“最初是单个的工人,然后是某一工厂的工人,然后是某一地方的某一劳动部门的工人,同直接剥削他们的单个资产者作斗争”。^⑥在持续斗争的过程中,无产者对于自身属于同一个阶级的身份意识不断觉悟,工人和资本家之间的冲突逐渐具有了阶级冲突的性质。无产阶级人数不断增加、力量日益壮大,并“越来越感觉到自己的力量”^⑦的强大存在。无产者的阶级意识开始觉醒,逐步成长为数量规模大、组织程度高的政治力量。在阶级

意识觉醒之前,无产阶级只是“自在”的阶级,对资产阶级的斗争也处于自发和分散状态。随着阶级意识的形成,无产阶级逐渐上升为“自为”的阶级,无产阶级力量得以唤起,其反抗资产阶级的斗争也日益走向自觉化和组织化。

(三)共同利益诉求和革命斗争为无产阶级走向联合创造了实践条件

随着机器日益普遍的使用和分工的不断深化细化,工人越来越成为机器的附属品,甚至直接成为机器的一部分,导致工人在劳动强度不断提高的同时劳动收入却在不断下降,有时是相对地,有时甚至是绝对地。《宣言》指出:“资产者彼此间日益加剧的竞争以及由此引起的商业危机,使工人的工资越来越不稳定;机器的日益迅速的和继续不断的改良,使工人的整个生活地位越来越没有保障。”^⑧现代机器大工业的发展既没有使工人从繁重的劳动中得到一丝解脱,也没有使工人的生活状况得到一点改善,反而日益下降到维持基本生存条件以下。这种在共同的压迫和剥削下所形成的共同生存条件以及共同利益,促使工人采取共同的反抗行动,并在共同行动中形成日益明确的目标。

与资本主义机器大工业生产方式的共同协作密切相关,工人也只有通过联合的共同行动才能形成解放自身乃至全人类的革命力量。无疑,大工业在创造无产者共同的生活境遇的同时,也创造了他们共同行动的基础。在这一基础上,无产阶级在共同行动中从分散走向联合,开始成立反对资产者的同盟或经常性团体,开展对资产阶级的斗争,并在斗争中实现工人越来越扩大的联合。在由大工业带来的便于集中的工作环境和日益发达的交通工具的作用下,工人间的交往变得更加便捷,联系也更加紧密,许多地方性的零散斗争很快就能够联合成全国性的、阶级性的联合斗争。斗争也不再是单纯为了眼

前具体利益的狭隘的自发斗争,而是为了推翻资产阶级统治、实现整个无产阶级的根本利益而进行的自觉斗争,无产阶级力量在斗争中不断走向更加紧密的联合。

二、无产阶级联合需要自己的政党来组织和领导

“无产阶级要实现自己专政的历史使命必须依靠一个代表和维护自己利益的强大的无产阶级政党。”^⑨在《宣言》发表以前,无产者反抗资产者的斗争已经有了长足的发展,特别是十九世纪三四十年代的三大工人运动,更是标志着无产者开始作为一个阶级走上了历史的前台,但是,由于理论准备的不足和组织化程度不高,缺乏一个强有力的领导机构,这些革命实践最终都归于失败。实践充分证明,无产者要推翻资产阶级的统治、摆脱资本家阶级的剥削,不仅要把自己组织成为阶级,更需要组织起自己强有力的领导力量——共产党。

(一)共产党是实现无产阶级联合的组织 and 核心

在指导工人运动的过程中,马克思恩格斯越来越清楚地认识到,缺少组织性是无产阶级革命屡遭失败的根本原因。早在共产主义者同盟成立以前,随着工人阶级队伍的不断扩大,马克思恩格斯就已经意识到必须建立一个真正属于无产阶级自己的独立的政党组织,以满足不断上升的工人运动对组织领导的需求。由于缺少先进理论的指导和先进组织的领导,无产阶级在反抗资产阶级的斗争中,盲目“攻击生产工具本身;他们毁坏那些来竞争的外国商品,捣毁机器,烧毁工厂”。^⑩这种缺乏科学认识和严密组织、带有极强破坏性的盲目斗争不可能取得对资产阶级的最后胜利。

组织起来是无产阶级取得革命胜利的必然选择。马克思指出,尽管人数本身是工人取得成功的一个重要因素,“但是只有当工人通过组织而联合起来并获得知识的指导时,人数才能起举足轻重的作

用”。^①这里的组织起来不仅指形式上的组织起来,即把分散的工人和工人团体组织起来作为一个阶级来行动,而且是在更深层次上实质性地组织起来,即在先进理论指导下,从根本上提高无产阶级的阶级意识和阶级觉悟,使无产阶级真正作为一个“自为的阶级”来行动。缺少先进理论指导的工人对自身境遇缺乏科学认识,斗争停留于保卫工资、改善工作环境、减少工作时间等低层次诉求和破坏资本家的生产工具的直观行动。只有在先进理论指导下,工人才能产生摧毁资产阶级生产关系的彻底革命意识,认清自身的社会地位和历史使命,明确自身实现解放的条件,真正实现从自在阶级向自为阶级的跃升。建立自己的政党组织是无产阶级从自在阶级走向自为阶级、保证无产阶级革命取得胜利的必要条件,因为,在反对各种有产阶级联合力量的斗争中,无产阶级“只有把自身组织成为与有产阶级建立的一切旧政党不同的、相对立的政党,才能作为一个阶级来行动”。^②

(二)“整个运动的利益”是共产党进行无产阶级联合的基础

无产阶级是推动社会发展的主体力量,是代表未来社会发展的政治力量。《宣言》不仅深刻阐明了无产阶级彻底的革命性和先进性,而且明确标注了作为无产阶级政党的共产党的独特政治品格。马克思恩格斯指出,共产党在领导无产阶级革命斗争的过程中,除了代表整个无产阶级的利益外,“没有任何同整个无产阶级的利益不同的利益”。^③相较于其他各种无产阶级政党,共产党人只是“在无产者不同的民族的斗争中”,“强调和坚持整个无产阶级共同的不分民族的利益”;“在无产阶级和资产阶级的斗争所经历的各个发展阶段上”,“始终代表整个运动的利益”。^④

共产党人的目的和意图是整个无产阶级利益的

集中反映,是现存阶级斗争和历史运动的真实关系的一般表述。过去一切政党的革命运动都是为少数人谋利益的运动,而共产党的革命运动是为绝大多数人谋利益的运动。过去的一切政党都是为了实现和维护少数特殊群体的利益而争取建立并巩固自己的政权,而共产党争取建立和巩固的是为绝大多数人谋利益的人民政权。共产党所代表的利益和无产阶级所代表的绝大多数人的利益在根本上是一致的,以实现并维护绝大多数人的利益为自己奋斗的目标,除此之外,没有其他特殊的利益诉求。通过阐明共产党的性质,马克思和恩格斯从根本上说明了共产党不是宗派主义的、为个人或小集团谋利益的政党,而是代表整个无产阶级的利益、为绝大多数人谋利益的政党。这一独特政治品格成为共产党进行无产阶级联合的基础和优势所在。

(三)先进性是共产党促进无产阶级联合的强大引擎

《宣言》明确指出了共产党人在理论与实践上的先进性和彻底性:“在实践方面,共产党人是各国工人政党中最坚决的、始终起推动作用的部分;在理论方面,他们胜过其余无产阶级群众的地方在于他们了解无产阶级运动的条件、进程和一般结果。”^⑤共产党人在实践和理论方面的先进性决定了共产党能够领导无产阶级进行革命,决定了共产党人能够对普通工人群众发挥引领教育组织作用,使无产阶级反抗资产阶级的斗争沿着正确方向前进。

在实践上,共产党人始终站在无产阶级解放运动的前列。一方面,无产阶级是社会化大生产的产物,同先进工业相联系的特性决定了无产阶级是先进生产力的代表者,无产阶级具备任何其他阶级都不具备的先进性。另一方面,悲惨的生活状况和底下的社会地位“赋予”了无产阶级彻底消灭私有财产以及保护私有财产的各种制度的革命性。如此,无

产阶级独具的先进性和彻底革命性造就了无产阶级政党——共产党的先进性和革命性基础。在理论上,共产党以历史唯物主义作为自己的理论基础,深刻了解和把握无产阶级运动的条件和进程。马克思恩格斯从资本主义发展的经验事实出发,强调共产主义“是那种消灭现存状况的现实的运动。这个运动的条件是由现有的前提产生的”^⑥。深刻表明了共产主义运动是以迄今为止的全部历史为前提的人的解放运动。

在科学世界观的指导下,共产党人能够清晰把握自身所处的境遇,明确消灭一切阶级是无产阶级最终获得解放的“条件”;“使无产阶级形成为阶级,推翻资产阶级的统治,由无产阶级夺取政权”,^⑦消灭私有制,实现生产关系的根本变革是无产阶级运动的“进程”;建立一个没有剥削、没有压迫、没有阶级和阶级对立的崭新的共产主义社会是无产阶级运动的“结果”。历史唯物主义作为共产党认识世界和改造世界的思想武器,具有不可比拟的科学性和先进性。实践和理论上的先进性成为共产党领导和组织无产阶级解放运动的强大引擎,无产阶级乃至更多的力量在这一引擎的引领下自觉走向联合并推动无产阶级乃至全人类的解放。

三、“全世界无产者,联合起来”是无产阶级联合的发展趋向

面对在资本奴役下全面异化了的无产者乃至资产者,马克思恩格斯在深刻揭示和批判资本主义生产关系的本质中,科学指明了人类走向解放的前提——消灭私有制,把人的本质还给人自己,建立自由人的联合体,实现人的自由全面发展。建立自由人联合体,首先要求全世界无产者在革命中的联合行动,为自由人联合体的建立创造组织和实践前提。为此,《宣言》明确发出“全世界无产者,联合起来”的伟大号召。

(一)世界市场的形成是全世界无产者联合的现实基础

世界市场是资本主义生产方式下需求不断扩大和市场不断扩张的产物,“不断扩大产品销路的需要,驱使资产阶级奔走于全球各地。它必须到处落户,到处开发,到处建立联系……使一切国家的生产和消费都成为世界性的了”,^⑧以至于“过去那种地方的和民族的自给自足和闭关自守状态,被各民族的各方面的互相往来和各方面的互相依赖所代替了”。^⑨在日新月异的生产工具和越来越便利的交通条件支撑下,资产阶级变本加厉地扩张将越来越多的民族卷入资产阶级文明之中,一些民族、国家或主动或被迫地卷入世界市场。随着生产和消费在全球范围内的快速蔓延及其联系不断加强,作为现代机器大工业生产主体的世界各国工人之间的联系也借助于国际化的生产与贸易日益紧密。

无产阶级的形成和发展过程同资本主义生产方式的产生和发展过程是相一致的。资产阶级全球扩张壮大了日益庞大的无产阶级队伍,同时也不断强化着无产阶级在全球范围内的联系,在量与质的双重增长与进步中,逐渐形成了无产阶级的世界性品格,成为了全世界无产阶级联合的重要基础和条件。在这一进程中,无产者反抗资产者的斗争日益超出民族国家的范围而成为国际性的斗争,全世界无产者只有通过联合,确立起无产阶级的国际意识,彻底从自在阶级上升为阶级,才能形成同在世界市场中联合起来的资产阶级相对抗的力量。斗争中的各国无产者只有不断加强国际联系,借助于严密的现代工业体系、发达的交通网络、迅捷的通信技术,将各国无产者广泛而紧密地联成一体,才能在全世界范围内完成共同的国际任务——推翻资产阶级统治、实现无产阶级和全人

类的解放。

(二)资产阶级的联盟是加速全世界无产者联合的外在压力

尽管“无产阶级反对资产阶级的斗争首先是一国范围内的斗争。每一个国家的无产阶级当然首先应该打倒本国的资产阶级”^⑧。但是,人们必须看到,在世界市场上,共同的利益使各国资产阶级不断走向联合,全世界的资产阶级是作为一个整体对全世界的无产阶级总体进行剥削与统治的,无产阶级与资产阶级的对立也逐渐变成世界性的了,各国无产阶级如果不走向联合,就不可能使整个社会摆脱资产阶级的经济剥削和政治压迫,更不可能使自己从这种剥削和压迫中解放出来。因此,“联合的行动,至少是各文明国家的联合的行动,是无产阶级获得解放的首要条件之一”。^⑨

表面上,资产阶级对于无产阶级的压迫是在本国范围内进行的,实际上,在世界市场形成之后,各国资产阶级是作为一个整体借助世界生产和贸易体系对全球无产阶级进行剥削的。为了维护自身的整体利益,资产阶级必须而且已经在世界范围内联合起来,无产阶级反抗资产阶级的任何斗争都会招致全世界资产阶级的联合绞杀。马克思指出:“现在存在着一种各民族资产阶级的兄弟联盟。这就是压迫者对付被压迫者的兄弟联盟、剥削者对付被剥削者的兄弟联盟。”^⑩面对资产阶级的联盟,无产阶级必须进行反抗和斗争,“以各国工人的兄弟联盟来对抗各国资产者的兄弟联盟”。^⑪全世界无产者在现阶段的斗争中必须联合起来,才能冲破资产阶级旧制度的暧昧云雾,从剥削它压迫它的资产阶级下解放出来,进而使整个社会永远摆脱一切剥削、压迫和阶级斗争。

面对资产阶级兄弟联盟在世界范围内的不断扩大和加强,无产阶级在主观上也越来越意识到自己

日益严峻的现实处境,认识到“无产者只有废除自己的现存的占有方式,从而废除全部现存的占有方式,才能取得社会生产力”,^⑫认识到无产阶级自身的解放和全人类的解放是一致的,无产阶级只有解放全人类才能最终解放自己。因此,为了彻底推翻资产阶级旧制度、实现无产阶级解放,全世界无产者必须联合起来进行斗争。

(三)建立自由人联合体是全世界无产者联合的内在动力

抱持着实现人类解放的高远目标,马克思恩格斯在揭示资本主义社会“必然灭亡”规律的同时,也在《宣言》中为人类构建了一个符合全人类共同价值的美好愿景,即“代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的,将是这样一个联合体,在那里,每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件”。^⑬在马克思恩格斯看来,共产主义社会绝不是某个阶级简单的特殊利益的实现,而是一个自由人的联合体,在那里,人的本质能够得到充分彰显,人的自由可以得到充分实现,人的发展条件得到充分保障。

建立“自由人联合体”是资本主义社会基本矛盾发展的必然结果,它是建立在公有制基础上的人类真正的共同体,是无产阶级摆脱资产阶级统治锁链、获得整个世界的必然选择。如果说无产阶级反抗资产阶级的斗争最终是要“通过革命使自己成为统治阶级,并以统治阶级的资格用暴力消灭旧的生产关系”,^⑭那么同时它也就“消灭了阶级本身的存在条件,从而消灭了它自己这个阶级的统治”。^⑮如果说无产阶级的世界联合是一个阶级反对另一个阶级的斗争性联合,那么自由人的联合则是人们在自由自觉活动中的真正彻底联合,前者是后者的条件和过程,后者是前者的目标和结果。作为自由人的联合体,未来社会是一个没有压迫和剥削的社会,在那里,每个人掌握着自己的命运、独立

做出自由选择,既彰显自由的个性、又遵循全面的共性,既体现着人的本质、又丰富着人的本质。为了这一远大目标,马克思恩格斯向全世界无产者发出联合起来的呼吁。

四、“争取全世界民主政党之间的团结和协调”是无产阶级联合的有机延伸

坚持当前利益和长远利益相统一、最近目标和最终目标相统一、无产阶级解放和全人类解放相统一,是共产党人制定无产阶级革命斗争策略的重要原则。因此,《宣言》在强调无产阶级自身团结统一的同时,提出了革命同盟军和统一战线的问题。其中关于共产党人“到处都支持一切反对现存的社会制度和政治制度的革命运动”“到处都努力争取全世界民主政党之间的团结和协调”^⑧的观点,既表明了联合一切可能的政治力量是无产阶级革命斗争的需要,又彰显了共产党人博大的革命胸怀。

(一)各种其他工人政治组织是无产阶级首先需要联合的重要力量

《宣言》发表时,西欧的无产阶级内部已经形成了各种类型的工人的政治组织和政党。如英国的宪章派、北美的土地改革派、法国的布朗基派,等等。这些工人的政治组织和政党,虽然没有科学共产主义理论的武装,但是他们是由无产者组成、维护工人利益、具有无产阶级性质的组织和政党,并且在工人群众中有一定的基础和影响,已经成为各国工人运动中的重要力量,也是世界工人运动的有机组成部分,共产党人应该团结这些工人的政治组织和政党。

《宣言》在阐述共产党的性质时,特别指出共产党和其他工人政治组织和政党的关系,公开宣布共产党与其他工人政治组织和政党在代表无产阶级利益和要求上的一致性,指出其他工人政治组织和政党也是无产阶级利益的代表。《宣言》指出:“共产党人不是同其他工人政党相对立的特殊政党。他们没有任何同整个无产阶级的利益不同的利益”^⑨,”共产

党人的最近目的是和其他一切无产阶级政党的最近目的一样的”。^⑩他们都代表着工人的利益,以带领无产阶级推翻资产阶级统治、夺取政权为最近目的。基于共同利益和最近目的的一致,有着博大革命胸怀的共产党人作为在理论和实践上都超过一般无产阶级政党的先锋队,能够联合当时各国出现的工人政治组织和政党,壮大无产阶级革命力量,联合这些工人政治组织和政党为无产阶级革命的最近目的共同斗争。

(二)社会民主党是无产阶级需要主动联合的积极力量

《宣言》在表达共产党人对各种反对党派的态度中,主张联合各社会民主党。各社会民主党由于在当前利益和最近目的上和共产党有部分重合,在很大程度上属于积极的革命力量,有联合的必要和可能。马克思恩格斯精准分析了欧洲各主要国家社会民主党发展的具体情况,并指出,对不同国家的社会民主党,共产党人应该采取不同形式与之加强联合。《宣言》指出:“在法国,共产党人同社会主义民主党联合起来反对保守的和激进的资产阶级”,^⑪“在瑞士,共产党人支持激进派”,这些激进派的“一部分是法国式的民主社会主义者”,^⑫“在波兰人中间,共产党人支持那个把土地革命当做民族解放的条件政党”。^⑬共产党人通过联合各社会民主党,争取一切可以争取的积极力量,壮大革命力量。

但是,马克思恩格斯也深刻意识到,社会民主党并不是完全代表无产阶级利益的政党,他们对无产阶级革命的支持并不彻底和坚定。因此,共产党将团结社会民主党仅仅视为实现无产阶级利益的一个重要策略和方式,在积极联合这些国家的社会民主党力量的过程中,坚决不能“放弃对那些从革命的传统中承袭下来的空谈和幻想采取批判态度的权利”。^⑭共产党同社会民主党的联合,只能以共同利益和共同目标为基础,一旦发现这些社会民主党的

不合理方面,必须及时摆明自己的政治立场和政治坚守,并展开坚决的斗争。马克思恩格斯强调:“工人阶级政党在一定的条件下完全可以利用其他政党和党派来达到自己的目的,但是它不应当隶属任何其他政党。”^⑤

(三)资产阶级、小资产阶级和中间阶级是无产阶级联合的可能力量

在《宣言》中,马克思恩格斯科学分析了资本主义社会的两大阶级——无产阶级和资产阶级,并从两大力量对立统一的斗争中看到了联合部分资产阶级力量的可能性,主张共产党人为了实现自身目的可以在一定时期、一定条件下适当联合资产阶级。

一方面,共产党人需要联合资产阶级共同反对封建统治者和小资产阶级。生产力状况和革命发展所处的阶段是共产党人研判和确立无产阶级与资产阶级关系的现实依据。资产阶级社会是建立在推翻封建制度基础之上的,但在当时,欧洲各国发展程度不一,有的国家已经完成资产阶级民主革命,有的国家(如德国)还处在封建君主专制之下,各国的革命发展程度和任务还存在差异。《宣言》写作时,德国还不是成熟的资产阶级社会,尽管资产阶级生产方式处于快速上升阶段,但整个国家却仍处于普鲁士王朝的统治之下。基于反对君主专制、封建制度和小资产阶级的共同目的,共产党人联合资产阶级,通过反对自己的敌人的敌人的斗争,首先取得资产阶级民主主义革命胜利,而后才能进行无产阶级的社会主义革命。因此,“在德国,只要资产阶级采取革命的行动,共产党就同它一起去反对专制君主制、封建土地所有制和小资产阶级”。^⑥

另一方面,共产党人需要联合资产阶级、小资产阶级和中间阶级进行无产阶级革命。在资本主义社会中,作为资本的拥有者和生产方式的支配者,资产阶级居于绝对的统治地位,但是,我们必须看到,他

们仍然难逃被资本主宰的命运。为了实现资本增殖这一最终且唯一目的,资产阶级不仅要致力于对无产阶级进行“公开的、无耻的、直接的、露骨的剥削”,而且还要致力于在资本家之间的残酷竞争中获得有利的原料产地和产品销售市场。在日渐激烈的竞争中,资产阶级的部分成员走向破产,他们赖以存在的资本基础也像他们一开始摧毁无产阶级赖以存在的物质基础一样,在竞争中被摧毁了,他们本人则落入无产阶级方面。小资产阶级和中间阶级为了维护自己的利益,在同资产阶级进行的竞争和斗争中,绝大多数都在失败中沦落为无产者。基于此,共产党需要而且能够联合那些意识到自身命运和被动转入无产阶级方面的资产阶级、小资产阶级和中间阶级,壮大无产阶级革命力量。但是,共产党人不能因此忽略资产阶级和无产阶级之间对立的事实,时刻教育工人要明确自身阶级地位和历史使命,在联合其他各种政治力量的过程中保持自身的独立。

五、结语

作为中国人民和中华民族的先锋队,在百年奋斗的伟大征程中,中国共产党始终坚持把马克思主义基本原理与中国实际相结合,创造性地将经典作家的无产阶级联合思想运用到革命、建设、改革和新时代的守正创新实践中。党始终围绕实现中华民族伟大复兴的主题,建立并坚持发展统一战线,最广泛地调动各领域积极因素,最真诚地团结各方面积极力量,带领各族人民取得了革命、建设、改革的接续胜利,推动中国特色社会主义事业取得历史性成就、发生历史性变革。站在新的历史起点上,建设社会主义现代化强国的新征程已经启幕,在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下,不断深化对马克思主义经典作家无产阶级联合思想的研究,立足中国实际不断推动“两个结合”,是坚持和发展新时代中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的需

要。共产党人的事业是全人类的事业，中国共产党始终关注全人类的前途命运，坚持胸怀天下，主动携手一切进步力量共同推进人类历史进步，积极为人类文明发展贡献智慧与力量。

注释：

①《马克思恩格斯文集》(第2卷),北京:人民出版社,2009年,第38页。

②《马克思恩格斯文集》(第2卷),第39页。

③《马克思恩格斯文集》(第2卷),第41页。

④《马克思恩格斯文集》(第2卷),第41页。

⑤《马克思恩格斯文集》(第2卷),第40页。

⑥《马克思恩格斯文集》(第2卷),第39页。

⑦《马克思恩格斯文集》(第2卷),第40页。

⑧《马克思恩格斯文集》(第2卷),第40页。

⑨张振:《列宁党的全面领导思想研究》,《南京师大学报》(社会科学版)2020年第1期。

⑩《马克思恩格斯文集》(第2卷),第39页。

⑪《马克思恩格斯文集》(第3卷),北京:人民出版社,2009年,第13-14页。

⑫《马克思恩格斯文集》(第3卷),第228页。

⑬《马克思恩格斯文集》(第2卷),第44页。

⑭《马克思恩格斯文集》(第2卷),第44页。

⑮《马克思恩格斯文集》(第2卷),第44页。

⑯《马克思恩格斯文集》(第1卷),北京:人民出版社,2009年,第539页。

⑰《马克思恩格斯文集》(第2卷),第44页。

⑱《马克思恩格斯文集》(第2卷),第35页。

⑲《马克思恩格斯文集》(第2卷),第35页。

⑳《马克思恩格斯文集》(第2卷),第43页。

㉑《马克思恩格斯文集》(第2卷),第50页。

㉒《马克思恩格斯文集》(第1卷),第694页。

㉓《马克思恩格斯文集》(第1卷),第697页。

㉔《马克思恩格斯文集》(第2卷),第42页。

㉕《马克思恩格斯文集》(第2卷),第53页。

㉖《马克思恩格斯文集》(第2卷),第53页。

㉗《马克思恩格斯文集》(第2卷),第53页。

㉘《马克思恩格斯文集》(第2卷),第66页。

㉙《马克思恩格斯文集》(第2卷),第44页。

㉚《马克思恩格斯文集》(第2卷),第44页。

㉛《马克思恩格斯文集》(第2卷),第65页。

㉜《马克思恩格斯文集》(第2卷),第65页。

㉝《马克思恩格斯文集》(第2卷),第65页。

㉞《马克思恩格斯文集》(第2卷),第65页。

㉟《马克思恩格斯全集》(第7卷),北京:人民出版社,1959年,第362页。

㊱《马克思恩格斯文集》(第2卷),第66页。

An Exploration of the Thoughts of Proletarian Union in *The Communist Manifesto*

Yang Hongwei

Abstract: *The Communist Manifesto* adheres to the historical materialist standpoint. In its profound criticism of the capitalist mode of production, it reveals the objective requirements for the proletariat to unite in the revolution and the scientific truth that mankind is moving towards "the community of free individuals" to achieve liberation. The development from the union of proletarians into the union of the free individuals is an important logical thread running through the manifesto. The union of proletarian forces is an inevitable result of the development of large-scale industry and an objective requirement for the proletariat to launch revolutionary struggles. The proletariat's own political party is the organization and core force to realize the union of the proletarians and even various political forces. Only through extensive struggles and alliances can the proletariat continue to strengthen the revolutionary forces, and finally achieve the aspiration of "the proletarians of the world, unite", and realize the complete liberation of themselves and the entire mankind as well.

Key words: *The Communist Manifesto*; proletarian union; community of free individuals